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Cvičeńı 0

Př́ıklad 1: Pro každý z následuj́ıćıch formálńıch zápis̊u množin uved’te (svými slovy), jaké
prvky daná množina obsahuje:

a) {1, 3, 5, 7, . . .}

b) {. . . ,−4,−2, 0, 2, 4, . . .}

c) {n | n = 2m pro nějaké m ∈ N}

d) {n | n = 2m pro nějaké m ∈ N a n = 3k pro nějaké k ∈ N}

e) {n ∈ Z | n = n + 1}

Řešeńı:

a) Lichá přirozená č́ısla

b) Sudá celá č́ısla

c) Přirozená č́ısla dělitelná dvěmi beze zbytku

d) Přirozená č́ısla dělitelná šesti beze zbytku

e) Žádné, jedná se o prázdnou množinu

Př́ıklad 2: Popǐste vhodným formálńım zápisem následuj́ıćı množiny:

a) Množina obsahuj́ıćı č́ısla 1, 10 a 100.

b) Množina obsahuj́ıćı všechna celá č́ısla větš́ı než 5.

c) Množina obsahuj́ıćı všechna přirozená č́ısla menš́ı než 5.

d) Množina neobsahuj́ıćı žádné prvky.

e) Množina všech podmnožin dané množiny X.

Řešeńı:

a) {1, 10, 100}.

b) {n ∈ Z | n > 5}.

c) {n ∈ N | n < 5} nebo {0, 1, 2, 3, 4}.

d) ∅

e) {Y | Y ⊆ X}

Př́ıklad 3: Uvažujme množiny A = {x, y, z} a B = {x, y}.

a) Je A ⊆ B?

b) Je A ⊇ B?

c) Co je A ∪ B?

d) Co je A ∩ B?

e) Co je A× B?

f) Co je P(B)?
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Řešeńı:

a) Ne

b) Ano

c) A

d) B

e) {(x, x), (x, y), (y, x), (y, y), (z, x), (z, y)}

f) {∅, {x}, {y}, {x, y}}

Př́ıklad 4: Rozhodněte, zda plat́ı:

a) a ∈ {{a}, {a, {a}}}

Řešeńı: ne

b) {a, {a}} ∩ P({a, {a}}) = ∅

Řešeńı: ne

c) {∅} ∈ {{∅}}

Řešeńı: ano

Př́ıklad 5: Určete všechny prvky následuj́ıćıch množin:

a) {a, {a}} ∪ {a, {b}, c}

Řešeńı: a, {a}, {b}, c

b) {a, {a}} ∩ {a, {b}, c}

Řešeńı: a

c) {a, {a}} − {a, {b}, c}

Řešeńı: {a}

Př́ıklad 6: Jestliže množina A má a prvk̊u a množina B má b prvk̊u, kolik prvk̊u má
množina A× B? Vaši odpověd’ vysvětlete.

Řešeńı: a · b

Př́ıklad 7: Jestliže množina C má c prvk̊u, kolik prvk̊u má množina P(C)? Vaši odpověd’

vysvětlete.

Řešeńı: 2c

Př́ıklad 8: Připomeňte si, co je to relace, a jaké znáte typy relaćı (homogenńı vs. nehomo-
genńı, unárńı, binárńı, atd.).
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a) Přesně definujte, co to znamená, že relace je reflexivńı, ireflexivńı, symetrická, asymetrická,
antisymetrická, tranzitivńı, funkčńı.

b) Uvědomte si souvislost mezi binárńımi relacemi a orientovanými grafy (které mohou být
i nekonečné) a popǐste, co jednotlivé vlastnosti uvedené v předchoźım bodě znamenaj́ı
z hlediska grafu reprezentuj́ıćıho př́ıslušnou relaci.

c) Připomeňte si, co to znamená, že relace je ekvivalence. Jak pojem ekvivalence souviśı
s pojmem rozkladu?

Př́ıklad 9: Uved’te př́ıklad binárńı relace, která je:

a) Reflexivńı a symetrická, ale neńı tranzitivńı.

Řešeńı: Např́ıklad následuj́ıćı relace na množině R:

{(x, y) ∈ R× R | |x− y| ≤ 1}

Nebo následuj́ıćı relace na množině {a, b, c}:

{(a, a), (b, b), (c, c), (a, b), (b, a), (b, c), (c, b)}

b) Reflexivńı a tranzitivńı, ale neńı symetrická.

Řešeńı: Např́ıklad relace ≤ na množině N nebo relace

{(a, a), (b, b), (c, c), (a, b), (a, c), (b, c)}

na množině {a, b, c}.

c) Symetrická a tranzitivńı, ale neńı reflexivńı.

Řešeńı: Např́ıklad relace

{(a, a), (b, b), (c, c), (a, b), (b, a), (b, c), (c, b), (a, c), (c, a)}

na množině {a, b, c, d} nebo prázdná relace ∅ nad jakoukoliv neprázdnou množinou.

Př́ıklad 10: Připomeňte si, co to znamená, že relace je uspořádáńı. Jaké znáte typy uspořádáńı?
Uved’te př́ıklad uspořádáńı na množině přirozených č́ısel, které neńı úplným uspořádáńım.

Řešeńı: Např́ıklad relace dělitelnosti na přirozených č́ıslech.

Př́ıklad 11: Necht’ X = {1, 2, 3, 4, 5} a Y = {6, 7, 8, 9, 10}. Unárńı funkce f : X → Y a binárńı
funkce g : X× Y → Y jsou popsány následuj́ıćımi tabulkami:

n f(n)

1 6

2 7

3 6

4 7

5 6

g 6 7 8 9 10

1 10 10 10 10 10

2 7 8 9 10 6

3 7 7 8 8 9

4 9 8 7 6 10

5 6 6 6 6 6
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a) Jaká je hodnota f(2)?

b) Co je definičńım oborem a oborem hodnot funkce f?

c) Jaká je hodnota g(2, 10)?

d) Co je definičńım oborem a oborem hodnot funkce g?

e) Jaká je hodnota g(4, f(4))?

Řešeńı:

a) 7

b) Definičńı obor je {1, 2, 3, 4, 5}, obor hodnot je {6, 7}.

c) 6

d) {(x, y) | x ∈ X, y ∈ Y}

e) 8

Př́ıklad 12: Připomeňte si, co to znamená, že funkce je injektivńı (prostá), surjektivńı
(na) a bijektivńı. Je funkce f(x) = x+ 1 injektivńı, surjektivńı a/nebo bijektivńı na množině
přirozených č́ısel N? A na množině celých č́ısel Z?

Řešeńı: Na množině Z je funkce f injektivńı, surjektivńı i bijektivńı, na množině N je injek-
tivńı, ale neńı surjektivńı ani bijektivńı (pro žádné x ∈ N neńı f(x) = 0).

Př́ıklad 13: Připomeňte si pojem binárńı operace na množině a co to znamená, že daná
operace je asociativńı, a co to znamená, že je komutativńı. Uved’te př́ıklad operace, která:

a) je asociativńı, ale neńı komutativńı,

b) je komutativńı, ale neńı asociativńı,

c) neńı asociativńı ani komutativńı.

Řešeńı:

a) Např́ıklad násobeńı matic: Pro nějaké fixńı n > 1 uvažujme čtvercové matice velikosti
n× n, jejichž prvky jsou přirozená č́ısla, a operaci násobeńı matic.
Operace násobeńı matic je asociativńı, ale neńı komutativńı, protože např́ıklad

(

1 1

0 1

)

·

(

1 0

1 1

)

=

(

2 1

1 1

) (

1 0

1 1

)

·

(

1 1

0 1

)

=

(

1 1

1 2

)

b) Např́ıklad následuj́ıćı operace f(x, y) = |x − y| na přirozených č́ıslech. Je komutativńı,
protože plat́ı |x−y| = |y−x|. Neńı asociativńı, protože např́ıklad f(1, f(1, 2)) = f(1, 1) = 0,
ale f(f(1, 1), 2)) = f(0, 2) = 2.

c) Např́ıklad odeč́ıtáńı na množině R.


